

延安时期这样保护“民营经济”

延安时期，面对国民党、日军的军事“围剿”与经济封锁，我们党以实事求是、勇于创新、灵活务实的态度，不仅打破了经济封锁的困局，更使民营经济实现了从凋敝到初步繁荣的跨越。据统计，陕甘宁边区纺织业在1939年时只有私营工厂6家，到1943年猛增到50家，延安私营商户从1935年的27家增至1944年的473家，增长了17.5倍。

明确民营经济地位

党从中国国情和中国革命实际出发，科学分析当时新民主主义经济中存在的多种成分，肯定民营经济的新民主主义性质。1935年底，毛泽东在《论反对日本帝国主义的策略》的报告中提出，人民共和国“并不没收民族资产阶级的工商业，而且还鼓励这些工商业的发展”。1940年1月，毛泽东在《新民主主义论》中强调应允许和支持私营工商业在边区经济中得以充分发展。

1941年8月，在中共中央政治局会议上，毛泽东就边区财政经济问题发言时指

出，“发展经济的原则，主要民营，部分公营。扩大国营企业不是新民主主义前期的事，而是新民主主义后期的事”。1943年，他又强调，抗日根据地的经济是“公营经济与民营经济”。这样，既确定了“公私兼顾”与“主要民营，部分公营”的发展方针与原则，又突出了公营经济的主导作用，协调好公营经济与民营经济的关系。

奖励优秀民营企业家

我们党和陕甘宁边区政府采取了提供贷款、减免税收、加工订货、收购产品等一系列措施，支持民营经济的发展。以米脂县万合毛织厂为例，该厂由荣昌泰合作创办于1942年春，初期资金仅6万元。次年，政府帮助其扩大生产，建设厅和粮食局共投资20万元，私人集股26万元。1943年，边区政府再次给予该厂15万元的投资贷款，并拨发100石小米和1万斤羊毛。

边区政府还对其他私营工厂如盐池县元华厂、米脂民生造纸厂等提供了类

似的贷款和物资支持。此外，边区政府采取收购产品、加工订货等方式拓展市场。例如，政府建立了土产公司和贸易公司，一方面为民营工厂提供原料来源，另一方面又收购其生产的布匹、纸张、食盐、煤等产品。三边分区盐池县主动将军队和机关人员所需的衣胎、被胎和毡帽等物资，以订单的方式委托给元华工厂生产，为该厂提供了稳定的订货渠道。边区政府还对一些表现突出的民营企业负责人进行物质和精神奖励，以表彰其贡献。例如，1945年2月，边区政府在第96次政务会议上决定褒奖米脂民生纸厂经理艾斌卿为“民营工业模范”。

助力化解经营风险

为了平衡收入和商户负担，党和边区政府采取了一系列措施。1935年，苏维埃政府宣布免征工商业关税和营业税，以吸引外地商人投资。1939年1月，边区第一届参议会决议中提出“奖励商人投资，保护商人营业，以利商业发展”的主张。

1941年正式征税后，边区政府继续采取“低税率、宽税基”的政策，以减轻商户负担。在私营商业方面，边区政府通过一系列政策支持其发展壮大。1941年边区政府废除了国民党时期的税收政策，如营业税等，恢复了工商业的自由经营权。此外，边区政府还通过发放商业信用贷款、无息救济性小额商业贷款和普遍救灾贷款等措施，帮助商户渡过难关。

在私营工业方面，边区政府对私营工厂的营业税实行全部免收，并对工厂必需的工业原料从边区入境实行减税和免税政策。例如，棉花、棉纱从免收到后来只收1%的税，而对边区能生产的工业品及原料从边区入境则提高税收，布匹征税从原来的3%提高到10%，铁从免税提高到50%。这些政策不仅保护了私营工业的发展，还促进了整个边区工业的繁荣。边区政府通过减免税收、提供金融支持和制定合理的商业政策，促进了私营商业和工业的发展，为边区经济的恢复和发展作出了贡献。 许峰

文史杂谈

澳门抗战作用大

澳门在抗战期间是重要的物资来源地。1931年九一八事变后，11月28日，澳门各界即召开援马（马占山）募捐大会，当日捐得廿余万元。1932年一二八事变后，澳门各界又积极支持十九路军抗战。1937年七七事变后，澳门成立众多救亡团体，其中澳门各界救灾会、澳门四界救灾会（因澳葡政府标榜“中立”，抗日团体以“救灾”等名义成立）影响最大，它们积极开展募捐，筹集巨款支持祖国抗战。

同时，澳门还是中共抢救滞港文化人的重要中转站。1941年12月25日香港沦陷后，夏衍、范长江等知名文化人在八路军驻港办事处和广东抗日游击队的营救下，经澳门转赴内地，为新中国文化事业作出重要贡献。此外，不少澳门热血青年奔赴广东抗日前线。1937年，澳门抗日救亡工作者组织旅澳中国青年乡村服务团，动员爱国青年返回珠江三角洲等地抗日。同年，澳门中国青年救护团成立，奔赴广州等地开展战地救护工作。

1949年，柯平创立澳门南光贸易公司，支援广州、海南等地解放。同时，在柯麟、柯平的帮助下，建立了一条从解放区到澳门的海上运输线。彭建新

讲文明 树新风 公益广告

关爱下一代成长 保护青少年权益



中共青岛市委宣传部

讲文明 树新风 公益广告

全环境立德树人 关爱未成年人成长



中共青岛市委宣传部